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ΣΥΝΟΨΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 

Η παρούσα µελέτη περιλαµβάνει µια αναλυτική χαρτογράφηση του τοµέα της Μεταποίησης 

στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία, µε στόχο να εντοπιστούν οι κλάδοι εκείνοι που 

εµφανίζουν ικανοποιητικές αναπτυξιακές επιδόσεις, µε έµφαση κυρίως στη διεθνή 

ανταγωνιστικότητα. Πιο συγκεκριµένα αναλύονται καταρχάς στοιχεία για την πορεία της 

παραγωγής (βιοµηχανική παραγωγή, προστιθέµενη αξία παραγωγής κ.ά.), την εξέλιξη της 

απασχόλησης, την εξαγωγική δραστηριότητα, τις δαπάνες Ε&Α, αλλά και βασικά 

χρηµατοοικονοµικά µεγέθη, ως επί το πλείστον σε τριψήφιο επίπεδο µεταποιητικής 

δραστηριότητας1, ή ακόµα και για τους τετραψήφιους µεταποιητικούς κλάδους, όπου υπάρχει 

διαθεσιµότητα στοιχείων. Στη συνέχεια, αξιολογούνται µε αρκετά, διαφορετικά µεταξύ τους 

κριτήρια, η ανταγωνιστικότητα και οι προοπτικές των µεταποιητικών κλάδων. Σε αυτά τα 

κριτήρια περιλαµβάνονται ο δείκτης Ισοζυγίου, ο δείκτης Balassa και η Μήτρα 

Ανταγωνιστικότητας, ως προς διάφορες παραµέτρους που υπεισέρχονται σε αυτή, ούτως 

ώστε να αναδειχθούν οι δραστηριότητες και τα προϊόντα µε συγκριτικά ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα και σταθερή δυναµική διείσδυσης στις διεθνείς αγορές. Στην ανάλυση 

ανταγωνιστικότητας και προοπτικών αξιοποιείται και ο δείκτης των Hausmann-Rodrik, που 

µετρά την παραγωγικότητα που σχετίζεται µε τις µεταποιητικές εξαγωγικές επιδόσεις, 

προκειµένου να αξιολογηθεί η διάχυση των ωφελειών στην οικονοµία από την επένδυση σε 

κλάδους παραγωγής µε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα και αναπτυξιακές προοπτικές 

[Hausmann & Rodrik (2005)].  

Σκοπός της ανάλυσης αυτής είναι συνεκτιµώντας όλα τα βασικά δεδοµένα της παραγωγικής 

λειτουργίας των µεταποιητικών επιχειρήσεων και τις µεθοδολογίες αξιολόγησης της  

ανταγωνιστικότητας, να εντοπιστούν εκείνες οι µεταποιητικές δραστηριότητες που παράγουν 

προϊόντα υψηλής προστιθέµενης αξίας, µε ισχυρή, ανερχόµενη εξαγωγική ζήτηση και 

συνεχώς διευρυνόµενη θέση στις διεθνείς αγορές. Κατά συνέπεια, αυτές παρουσιάζουν 

σαφώς δυνατότητες συµβολής στην οικονοµική ανάκαµψη και µετέπειτα στην οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας και παράλληλα στην άµβλυνση της ιδιαίτερα οξυµένης ανεργίας. 

Επισηµαίνεται και πάλι ότι η ανάλυση εστιάζει – όσο αυτό είναι εφικτό µε βάση τα διαθέσιµα 

στοιχεία - σε επιµέρους µεταποιητικές δραστηριότητες, ούτως ώστε να εντοπιστούν 

συγκεκριµένοι µεταποιητικοί κλάδοι που παρουσιάζουν αναπτυξιακό ενδιαφέρον. 

Ο εντοπισµός των κλάδων µε τις καλύτερες δυνατότητες ανάπτυξης µας οδηγεί στο δεύτερο 

στάδιο της ανάλυσης που σχετίζεται µε τα εµπόδια που αυτοί αντιµετωπίζουν στη λειτουργία 

                                            
 
1 Σύµφωνα µε τη Στατιστική Ταξινόµηση Κλάδων Οικονοµικής Δραστηριότητας (ΣΤΑΚΟΔ) 
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τους. Στη µελέτη γίνεται αναφορά καταρχήν στα εµπόδια και στα αντικίνητρα στην άσκηση 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας στον τοµέα της Μεταποίησης γενικά, καθώς υπάρχουν 

οριζόντια ζητήµατα, ανεξαρτήτως κλάδων, που αγγίζουν σχεδόν το σύνολο των 

µεταποιητικών δραστηριοτήτων (π.χ. ζητήµατα αδειοδοτήσεων). Καταγράφονται επίσης 

προβλήµατα µεταποιητικών κλάδων οι οποίοι δεν συγκαταλέγονται στους πλέον 

ανταγωνιστικούς και αναπτυσσόµενους.  Στη συνέχεια όµως η ανάλυση είναι στοχοθετηµένη, 

καθώς περιγράφονται συγκεκριµένες παρεµβάσεις ενίσχυσης κλάδων-δραστηριοτήτων της 

Μεταποίησης οι οποίοι  ως εκείνοι µε τα περισσότερα-ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα. 

Οι προτάσεις αφορούν διάφορα επίπεδα, όπως ρυθµιστικές παρεµβάσεις και πρωτοβουλίες 

από την πλευρά του κράτους, εξειδικευµένα χρηµατοδοτικά εργαλεία κ.α., για την παροχή 

ισχυρών κινήτρων και τη διαµόρφωση του πλέον κατάλληλου επενδυτικού περιβάλλοντος, 

ούτως ώστε να διευκολυνθεί περαιτέρω η ανάπτυξη της; ανταγωνιστικότητας στους 

συγκεκριµένους κλάδους και στον ευρύτερο τοµέα ή αλυσίδα αξίας που αυτοί υπάγονται. 

Αναλυτικότερα: 

 

Τα βασικά συµπεράσµατα της ανάλυσης των κύριων διαρθρωτικών χαρακτηριστικών των 

µεταποιητικών κλάδων είναι τα εξής: 

 Σε όρους ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας παραγωγής, ο τοµέας της 

Μεταποίησης αναπτύχθηκε την περίοδο 2000-2010 µε µέσο ετήσιο ρυθµό χαµηλότερο 

σε σχέση µε τον αντίστοιχο ρυθµό µεταβολής της συνολικής εγχώριας οικονοµικής 

δραστηριότητας (µόλις +0,1%, έναντι +2,2%) Μάλιστα ιδιαίτερα µετά το 2008, ο τοµέας 

κατέγραψε σηµαντική συρρίκνωση, της τάξης τους 1,7%, ως αποτέλεσµα της 

παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης. Αποτέλεσµα ήταν η µείωση του µεριδίου του 

στο εγχώριο προϊόν κατά 3 εκατοστιαίες µονάδες στη διάρκεια της περιόδου 2000-2010 

και η διαµόρφωσή του στο 8,7% στο τέλος αυτής.  

 Σε κλαδικό επίπεδο, η Παραγωγή Βασικών Φαρµακευτικών Προϊόντων & 

Φαρµακευτικών Σκευασµάτων, η Παραγωγή Χηµικών Ουσιών & Προϊόντων και η 

Παραγωγή Βασικών Μετάλλων παρουσιάζουν την υψηλότερη µέση ετήσια άνοδο 

στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία του παραγόµενου προϊόντος στη Μεταποίηση την 

περίοδο 2000-2010.  Ωστόσο σε όρους συµβολής στη µεταποιητική παραγωγή, ο 

κλάδος της Βιοµηχανίας Τροφίµων – Ποτοποιίας – Παραγωγής Προϊόντων 

Καπνού, κατέχει σταθερά το υψηλότερο µερίδιο σε αυτό το χρονικό διάστηµα και 

ακολουθούν η Παραγωγή Βασικών Φαρµακευτικών Προϊόντων & Φαρµακευτικών 

Σκευασµάτων και η Παραγωγή Βασικών Μετάλλων.  
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 Σε όρους βιοµηχανικής παραγωγής κατά τη διάρκεια 2000-2010, η Μεταποίηση 

κατέγραψε µέσο ετήσιο ρυθµό µείωσης 2,5% την περίοδο 2000-2010, µε σηµαντική 

επιδείνωση την τελευταία τριετία (ΜΕΡΜ: 2000-2007: -1,2% & 2008-2010: -8,2%). Η 

ταχύτερη άνοδος βιοµηχανικής παραγωγής σε όλη την περίοδο σηµειώθηκε στην 

Παραγωγή Φαρµακευτικών Σκευασµάτων (ρυθµός 12,9% ανά έτος, κατά µέσο όρο) 

και ακολουθούν µε αρκετά χαµηλότερες όµως επιδόσεις (κάτω του 1,5%) η Παραγωγή 

Λοιπών Χηµικών Προϊόντων και η Κατασκευή Αµαξωµάτων για Μηχανοκίνητα 

Οχήµατα-Κατασκευή Ρυµουλκούµενων κ.λπ.  Ακόµα και µετά το ξέσπασµα της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ο πρώτος κλάδος εξακολουθεί να εµφανίζει σθεναρές 

αντιστάσεις (αύξηση κατά 10%), ενώ θετική πορεία εµφανίζει η Παραγωγή Προϊόντων 

Διύλισης Πετρελαίου. 

 Γενικά δεν σηµειώνονται σηµαντικές διαφοροποιήσεις προ και κατά τη διάρκεια της 

κρίσης όσον αφορά την κατάταξη των κλάδων. Οι κλάδοι που παρουσίαζαν 

προβλήµατα και πριν την κρίση είναι και αυτοί όπου επηρεάζονται περισσότερο και 

µετά. Εξαίρεση σε αυτή τη γενική τάση συνιστά η πορεία των υποκλάδων Παραγωγής 

Άλλων Οργανικών Βασικών Χηµικών Ουσιών και Κατασκευής Άλλων 

Μεταλλικών Προϊόντων που καταγράφουν αξιοσηµείωτη µέση ετήσια άνοδο µετά το 

ξέσπασµα της κρίσης, όπως και η Παραγωγή αλουµινίου και η Επισκευή 

Μηχανηµάτων, αν και οι αντίστοιχοι διψήφιοι κλάδοι εµφανίζουν αρνητικές επιδόσεις.  

 Σε όρους απασχόλησης, η Μεταποίηση συγκαταλέγεται στους τοµείς µε τη 

µεγαλύτερη µείωση ειδικά στην τελευταία τριετία. Πιο συγκεκριµένα, η µείωση της 

απασχόλησης ήταν -6,6% κατά µέσο όρο την περίοδο 2008-2010, έναντι -1,9% στο 

σύνολο της οικονοµίας. Η εξέλιξη αυτή εντάσσεται στη µακροχρόνια διαδικασία 

αποβιοµηχάνισης της ελληνικής οικονοµίας που έχει ξεκινήσει από τη δεκαετία του 80’ 

και έχει οδηγήσει τη Μεταποίηση σε µερίδιο της τάξης του 10,7% το 2010.  

 Η πιο ισχυρή υποχώρηση της απασχόλησης την περίοδο της κρίσης (2008-2010) 

σηµειώνεται στην Παραγωγή Κλωστοϋφαντουργικών Υλών (-32% κατά µέσο ετήσιο 

ρυθµό), ενώ στον αντίποδα, ανοδικά κινήθηκε η απασχόληση στην Παραγωγή 

Οπτάνθρακα & Προϊόντων Διύλισης Πετρελαίου (ΜΕΡΜ 9,6%), στη Βιοµηχανία 

Τροφίµων (ΜΕΡΜ 4,6%), στην Παραγωγή Βασικών Φαρµακευτικών Προϊόντων & 

Σκευασµάτων (ΜΕΡΜ 4,3%) και στην Παραγωγή ρυµουλκούµενων οχηµάτων 

(ΜΕΡΜ 4,1%). Οι αλλαγές αυτές δεν έχουν µεταβάλει πάντως σηµαντικά τα σχετικά 

µερίδια µε εξαίρεση τη Βιοµηχανία Τροφίµων, όπου παρατηρήθηκε σηµαντική 

ενίσχυση του µεριδίου της απασχόλησης στο 25% του συνόλου των απασχολούµενων 

στη Μεταποίηση, διατηρώντας πάντα στην πρώτη θέση κατάταξης. Σε επιµέρους 

κλάδους, αξιοσηµείωτη άνοδος της απασχόλησης παρατηρήθηκε στην Κατασκευή 
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Ηλεκτρονικών Ειδών Ευρείας Κατανάλωσης και Κατασκευής Οπτικών Οργάνων 

& Φωτογραφικού Εξοπλισµού.   

 Όσον αφορά το πραγµατικό µοναδιαίο κόστος εργασίας, ο Μεταποιητικός τοµέας 

στο σύνολό του παρουσίασε µια από τις µεγαλύτερες αυξήσεις την περίοδο 2000-

2008 στην Ελλάδα (αύξηση κατά 13% την περίοδο 2000-2007 έναντι µείωσης 1% 

στην ΕΕ-27). Μετά το 2008, οι περισσότερες χώρες της ΕΕ ξεκίνησαν µια διαδικασία 

αναπροσαρµογής του κόστους εργασίας, όµως τα στοιχεία δείχνουν ότι παρά την 

ύφεση, η Ελλάδα εξακολουθεί να καταγραφεί αύξηση στο ανά µονάδα κόστος 

εργασίας (έστω οριακά, κατά 1%) όταν στις περισσότερες χώρες της ΕΕ σηµειώνεται 

µείωση. 

 Σε ό,τι αφορά τις τιµές παραγωγού εξωτερικής και εγχώριας αγοράς, για την 

αξιόπιστη σύγκριση των επιδόσεων πρέπει να συνεξετάζεται στην εσωτερική αγορά 

για κάθε κλάδο και η πορεία του Δείκτη Τιµών Εισαγωγών, καθώς ειδικά στις 

περιπτώσεις όπου τα εισαγόµενα προϊόντα κατέχουν υψηλό µερίδιο επί των 

πωλήσεων, είναι πιθανό οι τιµές των παραγόµενων στην Ελλάδα οµογενών 

προϊόντων να επηρεάζονται ή/και να ακολουθούν την τάση των διεθνών τιµών. 

Αντιστοίχως, στις εκτός Ελλάδας αγορές, πρέπει να συνεκτιµάται η δυναµική των 

τιµών για τα ίδια προϊόντα που έχει διαµορφωθεί στις χώρες της ΕΕ-27, αφού τα 

προϊόντα τους αποτελούν βασικούς ανταγωνιστές των ελληνικών προϊόντων και είναι 

πιθανό να επηρεάζουν αντίστοιχα και τις τιµές των εγχώριων εξαγωγών.  

 Με βάση τα παραπάνω οι κλάδοι των Καλωδιώσεων, Σωλήνων - Αγωγών µε 

καθορισµένη µορφή, τα Προϊόντα Μύλων-Δηµητριακών, οι Παρασκευασµένες 

Ζωοτροφές, η Διύλιση Πετρελαίου και τα Βασικά Πολύτιµα Μέταλλα εµφανίζουν 

διαχρονικά ισχυρή ζήτηση από το εξωτερικό κατά την περίοδο 2005-2010. Οι 

περισσότεροι από αυτούς µάλιστα διατηρούν τη δυναµική τους και κατά την τριετία 

2008-2010.  

 Αντίθετα στους κλάδους των Τροφίµων (Φυτικά-Ζωικά Έλαια & Λίπη, Διατηρηµένο 

Κρέας) και της Κλωστοϋφαντουργίας - Ένδυσης (Γούνινα είδη, Πλεκτά Είδη-Είδη 

Κροσέ, Υφαντά Υφάσµατα) παρουσιάστηκε η εντονότερη εξασθένιση της 

εξωτερικής ζήτησης από το 2005 µέχρι και το 2010. Ειδικά κατά την περίοδο 2008-

2010 την ισχυρότερη πτώση τιµών εξωτερικής αγοράς, σηµειώνουν η Παραγωγή 

Διατηρηµένου Κρέατος και τα Φυτικά-Ζωικά Έλαια και Λίπη, που παρουσίασαν 

άλλωστε παρόµοιες τάσεις στην περίοδο 2005-2010 συνολικά. Σε γενικές γραµµές, οι 

κλάδοι των Τροφίµων πρωτοστατούν στην πτώση τιµών παραγωγού εξωτερικής 

αγοράς µετά το 2008.  
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 Σε ότι αφορά τις τιµές παραγωγού εσωτερικής αγοράς, την εντονότερη αύξηση 

τιµών την περίοδο 2000-2010, σηµειώνουν ως επί το πλείστον κλάδοι το προϊόν των 

οποίων χρησιµοποιείται σε κατασκευαστικές δραστηριότητες, λόγω προφανώς της 

ταχείας ανάπτυξης του Κατασκευαστικού κλάδου, από το 2000 έως το 2007. Μετά το 

2008, τη µεγαλύτερη αύξηση τιµών παρουσιάζουν η Κατασκευή Κοσµηµάτων, 

Πολύτιµων Αντικειµένων και Συναφών Ειδών, γεγονός που ενδεχοµένως 

αντανακλά την αναζήτηση ασφαλέστερων επενδύσεων µετά την εκδήλωση της 

διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης.  

 Οι περισσότεροι πάντως τριψήφιοι µεταποιητικοί κλάδοι µε την ταχύτερη πτώση 

τιµών εγχώρια υπάγονται στην Παραγωγή Κλωστοϋφαντουργικών Υλών, 

αντανακλώντας τη σηµαντική όξυνση του ανταγωνισµού µετά την κατάργηση των 

περιορισµών στις εισαγωγές στην ΕΕ, κυρίως από τις χώρες της Ασίας. Σε έντονα 

πτωτική τροχιά, για παρόµοιους λόγους, κινούνται και οι τιµές σε κλάδους της 

ένδυσης. Ωστόσο η εντονότερη υποχώρηση τιµών σηµειώνεται στην Παραγωγή 

Ζάχαρης, τουλάχιστον µέχρι το 2010, µιας και έκτοτε η πορεία είναι ανοδική. 

 Σε όρους εξαγωγών, οι κλάδοι της Παραγωγής Προϊόντων Διύλισης Πετρελαίου, 

της Παραγωγής Βασικών Πολύτιµων Μετάλλων & άλλων Μη Σιδηρούχων 

Μετάλλων και Παραγωγής Φαρµακευτικών Προϊόντων κατέχουν διαχρονικά τα 

µεγαλύτερα µερίδια στις µεταποιητικές εξαγωγές. Οι περισσότεροι κλάδοι µε τα 

υψηλότερα µερίδια εξαγωγών βελτίωσαν τη θέση τους το 2010 σε σχέση µε το 2005, 

ενώ το µερίδιο του φαρµακευτικού κλάδου υποχώρησε ελαφρά σε σχέση µε την 

περίοδο πριν την κρίση.  

 Στους περισσότερους κλάδους µε τα χαµηλότερα µερίδια εξαγωγών στο σύνολο της 

Μεταποίησης παρατηρήθηκε επιδείνωση το 2010 σε σχέση µε το 2005. Μεγάλη 

υποχώρηση στο εξαγωγικό της µερίδιο σηµείωσε στην Κατασκευή Δερµάτινων 

Ενδυµάτων. 

 Η δυναµική των εξαγωγών στην πλειοψηφία των κλάδων µετριάστηκε την περίοδο 

2008-2010, ως αποτέλεσµα της υποχώρησης του διεθνούς εµπορίου. Μεταξύ των 

κλάδων που γενικά σηµείωσαν αύξηση στις εξαγωγές τους την περίοδο 2000-2010, 

τη µεγαλύτερη υποχώρηση την πιο πρόσφατη περίοδο παρουσίασε η Παραγωγή 

Προϊόντων Οπτανθρακοποίησης, διατηρώντας ωστόσο τον υψηλότερο ρυθµό 

αύξησης την πρόσφατη δεκαετία. Η παραγωγή οικοδοµικών υλικών παρουσιάζει 

διαχρονικά εµπορικά πλεονάσµατα όπως και η Επεξεργασία-Συντήρηση Φρούτων 

& Λαχανικών.    
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 Σε ό,τι αφορά το τεχνολογικό περιεχόµενο των εξαγωγικών µεταποιητικών 

προϊόντων, η Ελλάδα παρουσιάζει τεχνολογικό έλλειµµα σε σχέση µε την ΕΕ, παρά 

το γεγονός ότι έχει σηµειωθεί µικρή βελτίωση στο εξαγωγικό µίγµα. Η αιτία για αυτή 

την υστέρηση δεν µπορεί παρά να αποδοθεί στις φτωχές επενδύσεις σε Ε&Α, καθώς 

τόσο η ένταση σε Ε&Α όσο και αντίστοιχα το ποσοστό των εργαζοµένων σε Ε&Α 

κυµαίνονται σε πολύ χαµηλό επίπεδο. Τις υψηλότερες επιδόσεις στους δείκτες αυτούς 

παρουσιάζουν: η Κατασκευή Ραδιοτηλεοπτικού Εξοπλισµού & Επικοινωνιών και 

η Κατασκευή Χηµικών Προϊόντων. Από την άλλη πλευρά, σε όρους αιτήσεων για 

πατέντες, αναδεικνύονται και άλλοι κλάδοι όπως η Κατασκευή Μηχανολογικού 

Εξοπλισµού, Η/Υ, Ιατρικών οργάνων και ακριβείας κ.τ.λ., η Βιοµηχανία 

Τροφίµων & Ποτών και η Κατασκευή Προϊόντων από Μη Μεταλλικά Ορυκτά. 

Ωστόσο, οι αιτήσεις και σε αυτούς τους κλάδους είναι ελάχιστες στον αριθµό και 

απέχουν πολύ από κάθε σύγκριση µε το ευρωπαϊκό περιβάλλον. 

 Στα χρηµατοοικονοµικά χαρακτηριστικά της Μεταποίησης, το επίπεδο 

ρευστότητας κρίνεται ικανοποιητικό κατά µέσο όρο την περίοδο 2005-2009, ενώ 

παράλληλα διατηρείται η κερδοφόρα εικόνα του τοµέα. Συγχρόνως, διαπιστώνεται 

σταδιακή αύξηση του δανεισµού ως πηγή άντλησης πόρων. Ωστόσο, στην διετία 

2008-2009, παρατηρείται επιδείνωση όλων των αριθµοδεικτών στο σύνολο της 

Μεταποίησης. Το καθαρό περιθώριο κέρδους υποχωρεί αρκετά, ενώ πλέον 

αξιοποιούνται λιγότερο αποδοτικά τα περιουσιακά στοιχεία και τα ίδια κεφάλαια για 

την πραγµατοποίηση κερδών, γεγονός που επηρεάζεται αρκετά και από την 

υποχώρηση των συνολικών καθαρών κερδών της Μεταποίησης. 

 Η Παραγωγή Τσιµέντου, Ασβέστη και Γύψου, η Κατασκευή Ατµογεννητριών 

κ.λπ., η Ανακύκλωση Μεταλλικών Απορριµµάτων και η Κατασκευή Οικιακών 

Συσκευών είναι οι υποκλάδοι µε τις καλύτερες επιδόσεις των εξεταζόµενων 

αριθµοδεικτών την περίοδο 2005-2009. Μάλιστα, ειδικότερα τΣην διετία 2008-2009 οι 

υποκλάδοι που φαίνεται να ανθίστανται στην κρίση περισσότερο είναι η Κατασκευή 

ατµογεννητριών κ.λπ. και η Κατασκευή Ελαστικών Προϊόντων. Αναφορικά µε την 

κερδοφορία, η Καπνοβιοµηχανία και η Ποτοποιία φαίνεται επίσης να αντέχουν και 

συνεχίζουν να διατηρούν υψηλά περιθώρια κέρδους. 

Την πλέον καθοριστική όµως εικόνα για την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων µεταποιητικών 

κλάδων τη διαµορφώνουν µια σειρά από δείκτες που αξιολογούν τις διεθνείς επιδόσεις 

αυτών των κλάδων. Πιο συγκεκριµένα, εξετάστηκαν α) ο Δείκτης Ισοζυγίου, β) ο Δείκτης 

Balassa, γ) η Μήτρα Ανταγωνιστικότητας και δ) ο Δείκτης παραγωγικότητας εξαγωγών βάσει 

Hausmann, Hwang & Rodrik. Από την ανάλυση προκύπτουν τα εξής ευρήµατα:  
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 Σύµφωνα µε το Δείκτη Ισοζυγίου, οι πλέον ανταγωνιστικοί κλάδοι είναι η Παραγωγή 

τσιµέντου, ασβέστη & γύψου και η Κατασκευή τούβλων, πλακιδίων & λοιπών 

δοµικών προϊόντων από τη γη, Εξάλλου, παρά την χαµηλή τιµή του δείκτη, ο 

κλάδος της Κατασκευής σιδηροδροµικών & τροχιοδροµικών µηχανών & 

τροχαίου υλικού παρουσίασε σηµαντική βελτίωση της ανταγωνιστικής του θέσης 

µετά το 2008 σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο. Επίσης, οι κλάδοι Κατασκευής 

πλεκτών υφασµάτων & υφασµάτων πλέξης κροσέ, Κατασκευής δοµικών 

µεταλλικών προϊόντων, Κατασκευής σωλήνων και Κατεργασίας & βαφής 

γουναρικών, κατασκευής γούνινων ειδών  όχι µόνο διατήρησαν το σχετικό δείκτη 

σε υψηλά επίπεδα, αλλά κατάφεραν να βελτιώσουν την ανταγωνιστική τους θέση 

µετά το 2008.      

 Σύµφωνα µε τον Δείκτη Balassa, οι κλάδοι µε µεγάλη εξωστρέφεια, δηλαδή µε 

διαχρονικά υψηλές τιµές του δείκτη είναι η Κατεργασία & βαφή γουναρικών, 

κατασκευή γούνινων ειδών, η Παραγωγή τσιµέντου, ασβέστη & γύψου και η 

Επεξεργασία & συντήρηση φρούτων & λαχανικών. Αξίζει επιπλέον να σηµειωθεί 

ότι οι κλάδοι Κατασκευής ηλεκτρονικών λυχνιών, Κατασκευής ξυλουργικών 

προϊόντων για την οικοδοµή και Κατασκευής ατµογεννητριών βελτίωσαν την 

ανταγωνιστική τους θέση µετά το 2008, παρά τις χαµηλές τιµές του δείκτη.  

 Η κατασκευή της Μήτρας Ανταγωνιστικότητας εξυπηρετεί στον εντοπισµό εκείνων 

των κλάδων που παρουσιάζουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα εξωστρέφειας, 

λαµβάνοντας υπόψη τόσο την εξέλιξη της εξωτερικής ζήτησης όσο και την εξέλιξη της 

συµµετοχής των ελληνικών εξαγωγών στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές. Με 

βάση την εξέλιξη της εξωτερικής ζήτησης, δηλαδή τη µεταβολή των εξαγωγών των 

µεταποιητικών κλάδων προς τη µεταβολή των συνολικών εξαγωγών της 

Μεταποίησης στην ΕΕ-27, οι πιο ελπιδοφόροι κλάδοι που θα µπορούσαν να 

επωφεληθούν από τη διεθνή ζήτηση είναι η Παραγωγή φαρµακευτικών 

προϊόντων, χηµικών προϊόντων για ιατρικούς σκοπούς & φαρµακευτικών 

προϊόντων από βότανα, η Κατασκευή παιχνιδιών κάθε είδους και η Κατασκευή 

ιατροχειρουργικού εξοπλισµού & ορθοπεδικών οργάνων.  

 Σύµφωνα µε το κριτήριο της εξέλιξης της συµµετοχής των ελληνικών µεταποιητικών 

εξαγωγών στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές κλαδικές εξαγωγές, οι πλέον ανταγωνιστικοί 

κλάδοι είναι: η Κατασκευή σωλήνων, η Κατασκευή ρολογιών, η Παραγωγή 

γαλακτοκοµικών προϊόντων, η Κατασκευή προϊόντων από σκυρόδερµα, γύψο 

& τσιµέντο, η Κατασκευή ηλεκτρικών συσσωρευτών, πρωτογενών ηλεκτρικών 

στοιχείων κ.α. και οι Εκδόσεις.  
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 Σύµφωνα µε το κριτήριο του σχετικού µεγέθους των µεταποιητικών κλαδικών 

εξαγωγών στο σύνολο των εξαγωγών της Μεταποίησης στην Ελλάδα, οι κλάδοι 

που συνδυάζουν αυξηµένη εξωτερική ζήτηση και αυξητική τάση στη συµµετοχή τους 

στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές είναι: η Παραγωγή φαρµακευτικών 

προϊόντων, χηµικών προϊόντων για ιατρικούς σκοπούς & φαρµακευτικών 

προϊόντων από βότανα, η Κατασκευή πλαστικών προϊόντων, η Παραγωγή 

βασικών χηµικών προϊόντων, η Κατασκευή κάθε είδους ξύλινων δοχείων & 

κιβωτίων και η Κατασκευή λοιπού εξοπλισµού µεταφορών.      

 Τέλος η κατασκευή του δείκτη παραγωγικότητας εξαγωγών (Hausmann, Hwang & 

Rodrik) των µεταποιητικών κλάδων µας βοηθάει στον εντοπισµό εκείνων που 

παρουσιάζουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα παραγωγικότητας έναντι των αντίστοιχων 

της ΕΕ-27. Οι κλάδοι που κατέγραψαν τη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση της 

εξαγωγικής παραγωγικότητας (2000-2010) είναι: η Κατασκευή ηλεκτρονικών 

λυχνιών & ηλεκτρονικών εξαρτηµάτων, η Κατασκευή ρολογιών, η Παραγωγή 

προϊόντων οπτανθρακοποίησης και η Κατασκευή ηλεκτρικών συσσωρευτών, 

πρωτογενών ηλεκτρικών στοιχείων & συστοιχιών. Επιπλέον, οι κλάδοι 

Κατασκευής κάθε είδους ξύλινων δοχείων & κιβωτίων, Κατασκευής παιχνιδιών 

κάθε είδους και Κατασκευής προϊόντων από σκυρόδερµα, γύψο & τσιµέντο 

κατάφεραν να αντισταθούν στις αρνητικές επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης και 

αύξησαν την παραγωγικότητα των εξαγωγών τους την περίοδο 2008-2010.  

 

Προτεινόµενοι κλάδοι µε υψηλή ανταγωνιστικότητα και συγκριτικά πλεονεκτήµατα  

Από τη συνεκτίµηση όλων των δεδοµένων που συνοπτικά παρουσιάστηκαν παραπάνω, 

επιχειρήθηκε η ανάδειξη εκείνων των κλάδων που χαρακτηρίζονται από υψηλή 

ανταγωνιστικότητα, εξωστρέφεια και ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήµατα ανάπτυξης. Η 

συνεκτίµηση αυτή ωστόσο θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τη σηµασία κάθε δείκτη και να 

«σταθµίζει» αντίστοιχα τις επιδόσεις που καταγράφηκαν. Είναι δεδοµένο ότι στο σηµερινό 

ελληνικό περιβάλλον µεγαλύτερη σηµασία και άρα και µεγαλύτερη στάθµιση στην επιλογή 

των κλάδων θα πρέπει να δοθεί στους δείκτες που αποτιµούν τη διεθνή ανταγωνιστικότητά 

τους.  Σε αυτό το πλαίσιο, από την επεξεργασία όλων των διαθέσιµων στοιχείων, φαίνεται να 

ξεχωρίζουν οι παρακάτω κλάδοι και επιµέρους δραστηριότητες, οι οποίοι προκύπτει βάσει 

διαφόρων µεγεθών τους ότι παρουσιάζουν σηµαντικές προοπτικές, και υψηλή 

ανταγωνιστικότητα σήµερα. Πρέπει να επισηµανθεί όµως ότι οι δείκτες που αξιολογούν τις 

εξαγωγικές επιδόσεις είναι αρκετά πιθανό να αντανακλούν καλές επιδόσεις εµπορικών 

δραστηριοτήτων γενικά, οι οποίες δεν οφείλονται αποκλειστικά στις εξαγωγές εγχώρια 
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παραγόµενων µεταποιητικών προϊόντων (π.χ. διαµετακοµιστικό εµπόριο). Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να συγκαταλέγονται στους κλάδους που αναδείχτηκαν από την ανάλυση 

ενδεχοµένως και µερικοί που έχουν ισχυρότερο το εµπορικό µέρος της δραστηριότητάς τους 

και όχι το αυστηρά µεταποιητικό. Υπό αυτό το πλαίσιο µπορεί να εξηγηθεί η παρουσία 

κάποιων υποκλάδων στους πλέον δυναµικούς της ελληνικής Μεταποίησης – ειδικά κάποιων 

προερχόµενων από τους κλάδους 33 και στον 36 κατά ΣΤΑΚΟΔ 03 – οι οποίοι δεν ήταν 

αναµενόµενοι.   

• Βιοµηχανία Τροφίµων & Ποτών (15, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα των 10, 11 και 20): Αν 

και ο κλάδος εµφανίζει µείωση της Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό της τάξης του 3% την περίοδο 2000-2009, εντούτοις οι εξαγωγές των 

περισσότερων υποκλάδων του εξακολουθούν να κατέχουν σηµαντικό µερίδιο στο σύνολο 

των ελληνικών εξαγωγών. Είναι κλάδοι που καταγράφουν εµπορικά πλεονάσµατα, 

ενισχύουν το µερίδιο συµµετοχής τους στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές και 

προσφέρουν θέσεις απασχόλησης ακόµα και εν µέσω οικονοµικής κρίσης.  

o Συγκεκριµένα, ο κλάδος της Επεξεργασίας & Συντήρησης Φρούτων & Λαχανικών 

(153, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 103 και τµήµα του 108) εµφανίζει εµπορικό πλεόνασµα, µε 

τις εξαγωγές του κλάδου να αποτελούν το 6% των συνολικών ελληνικών 

µεταποιητικών εξαγωγών. Επιπλέον, ο κλάδος καταγράφει τον 3ο υψηλότερο Δείκτη 

Balassa, γεγονός που υποδηλώνει συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε την ΕΕ-27, 

ενώ φαίνεται ότι ανταποκρίθηκε ικανοποιητικά στην εξέλιξη της διεθνούς ζήτησης, 

που είναι 1,4 φορές µεγαλύτερη σε σχέση µε το µέσο ετήσιο ρυθµό µεταβολής του 

συνολικού µεταποιητικού τοµέα. Ο εγχώριος κλάδος Επεξεργασίας & Συντήρησης 

Φρούτων & Λαχανικών (153) µπορεί να ενισχύσει τη διεθνοποίησή του στα προσεχή 

χρόνια µέσω της ραγδαίας αύξησης της κατανάλωσης των προϊόντων του που 

σηµειώνεται σε ορισµένες από τις ταχύτατα αναπτυσσόµενες χώρες της 

Νοτιοανατολικής Ασίας, όπως η Ινδία (+60,7% ετησίως στην περίοδο 2008-2010). 

Υψηλή άνοδο παρουσιάζει και η απορρόφηση των εξαγωγών του από τις ΗΠΑ. 

o Επιπρόσθετα, ο κλάδος Παραγωγής Γαλακτοκοµικών Προϊόντων (155, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 105), παρουσιάζει δυναµική διεύρυνση των εξαγωγών του, καθώς 

αύξησε το µερίδιο συµµετοχής του στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές, 

ανταποκρινόµενος ικανοποιητικά στη θετική πορεία της εξωτερικής ζήτησης, και παρά 

τα εµπορικά ελλείµµατα που παρουσιάζει εγχώρια. Ο κλάδος κατατάσσεται αρκετά 

υψηλά και σύµφωνα µε το Δείκτη Παραγωγικότητας των Εξαγωγών, µε τις εξαγωγές 

του να αυξάνονται ετησίως κατά µέσο όρο κατά 9%, ενώ και η βιοµηχανική παραγωγή 

του αυξήθηκε κατά 1,3% ετησίως κατά µέσο όρο την περίοδο 2000-2010. Η 

εδραιωµένη, συνεχώς βελτιούµενη θέση της εγχώριας Παραγωγής Γαλακτοκοµικών 
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Προϊόντων (155) στην αγορά της ΕΕ-27 αποτελεί αναγνώριση της υψηλής 

ανταγωνιστικότητάς της και διασφαλίζει τη σταθερότητα των εξαγωγικών της 

επιδόσεων. Η ποιότητα των ελληνικών γαλακτοκοµικών προϊόντων αναγνωρίζεται τα 

τελευταία χρόνια από τους καταναλωτές στις πολύ µεγάλες αγορές της Κίνας και της 

Ινδίας, προς τις οποίες οι εξαγωγές ανέρχονται µε ρυθµούς πάνω από 110% και 60% 

κατ’ έτος αντίστοιχα. 

• Παραγωγή Χηµικών Ουσιών & Προϊόντων (24, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 26 και τµήµα των 

19-21, 32): Οι υποκλάδοι που προέκυψαν από την ανάλυση ανήκουν στους 

εδραιωµένους εξαγωγικούς κλάδους της χώρας, ενώ συνεχίζουν να κερδίζουν µερίδια και 

από την αύξηση της διεθνούς ζήτησης των προϊόντων που παράγουν. Έτσι, σηµειώνουν 

εντυπωσιακές επιδόσεις σε όρους Βιοµηχανικής Παραγωγής και απασχόλησης. Στο 

σύνολό του ο κλάδος κατέγραψε την τρίτη µεγαλύτερη µέση ετήσια αύξηση της ΑΠΑ την 

περίοδο 2000-2010. Αναλυτικότερα: 

o Η Παραγωγή Βασικών Χηµικών Προϊόντων (241, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα των 

191, 201 και 381) αποτελεί το 4% των ελληνικών µεταποιητικών εξαγωγών και 

κατατάσσεται µεταξύ των κλάδων που συνδυάζουν αυξηµένη εξωτερική ζήτηση και 

τάση αύξησης της συµµετοχής των εξαγωγών του στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές 

εξαγωγές. Παράλληλα, σύµφωνα µε τον Δείκτη Balassa, ο κλάδος παρουσιάζει 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε την ΕΕ-27. Υψηλή, ανερχόµενη προτίµηση 

για τα προϊόντα του εκδηλώνεται από την Κίνα και την Ινδία. Η κλιµάκωση των 

εξαγωγικών ροών σε αµφότερες τις χώρες τροφοδοτείται κατά κύριο λόγο από την 

κατακόρυφη αύξηση της ζήτησης Πλαστικών σε Πρωτογενή Μορφή (2416, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 2016). Πολλές επιµέρους δραστηριότητες της Παραγωγής Βασικών 

Χηµικών Προϊόντων (241) εµφανίζουν σταθερά υψηλή άνοδο εξαγωγικών ροών προς 

τη Βραζιλία, που κατά πάσα πιθανότητα θα συνεχιστεί και στα επόµενα χρόνια. Η 

αναπτυξιακή τροχιά στην οποία βρίσκονται οι Βαλκανικές χώρες που απορροφούν 

µεγάλα τµήµατα των εξαγωγών βασικών χηµικών προϊόντων (ΠΓΔΜ, Σερβία, 

Αλβανία), ενισχύει περαιτέρω τις δυνατότητες διεθνοποίησης του κλάδου στο 

προσεχές µέλλον. 

o Η Παραγωγή Παρασιτοκτόνων & Άλλων Αγροχηµικών Προϊόντων (242, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 202) κατέγραψε εντυπωσιακή άνοδο της απασχόλησης µετά το 2008 

(κατά 40% ετησίως κατά µέσο όρο). Δυνατότητες διεθνοποίησης των επιχειρήσεων 

του κλάδου παρουσιάζονται στα προσεχή χρόνια προς την αγορά των Η.Π.Α., οι 

εξαγωγές προς την οποία διπλασιάστηκαν από το 2007 έως και το 2010. 
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o Η Παραγωγή Φαρµακευτικών Προϊόντων, Χηµικών Προϊόντων για Ιατρικούς 

Σκοπούς & Φαρµακευτικών Προϊόντων από Βότανα (244, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 211 

και εν µέρει 212 και 325) ανήκει στην κατηγορία των κλάδων που κατέχουν επίσης 

ένα υψηλό µερίδιο στο σύνολο των ελληνικών µεταποιητικών εξαγωγών (6%) και 

κατατάσσεται πολύ υψηλά όσον αφορά την εξωτερική ζήτηση των προϊόντων του 

κλάδου (2,9 φορές ταχύτερη άνοδος σε σχέση µε τον µέσο ετήσιο ρυθµό µεταβολής 

των εξαγωγών σε επίπεδο ΕΕ-27), ενώ ταυτόχρονα παρατηρείται αυξητική τάση στο 

µερίδιο αγοράς των εξαγωγών του εν λόγω κλάδου στο σύνολο των αντίστοιχων 

ευρωπαϊκών εξαγωγών. Σε επίπεδο Βιοµηχανικής Παραγωγής, ο σχετικός δείκτης 

στον εν λόγω κλάδο κατέγραψε τον υψηλότερο µέσο ετήσιο ρυθµό µεταβολής την 

περίοδο 2000-2010. Ταυτόχρονα, παρουσιάζει καλή χρηµατοοικονοµική κατάσταση, 

µε τις καλύτερες επιδόσεις στον δείκτη ταχύτητας κυκλοφορίας ιδίων κεφαλαίων και 

στον δείκτη αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων για την περίοδο 2005-2007.  

Το ιδιαίτερα υψηλό µερίδιο της Παραγωγής Φαρµακευτικών Προϊόντων, Χηµικών 

Προϊόντων για Ιατρικούς Σκοπούς κ.λπ. (244) στις ελληνικές εξαγωγές οφείλεται 

στις σηµαντικές θέσεις που έχει κατακτήσει ο κλάδος στις αγορές της ΕΕ-27. Ισχυρή 

ζήτηση σηµειώνεται και από τη Νότιο Αφρική, την Τουρκία αλλά και την Ελβετία. Ο 

κλάδος επωφελείται και από τη σηµαντική ενίσχυση των εξαγωγών των προϊόντων 

του πανευρωπαϊκά προς τη Βραζιλία. Επιπλέον, οι ελληνικές επιχειρήσεις µπορούν 

να αξιοποιήσουν την εγγύτητά τους στην περιοχή, στην παροχή των φαρµάκων που 

θα χρειαστούν για την αντιµετώπιση των ανθρωπιστικών κρίσεων που ξέσπασαν 

πρόσφατα σε χώρες της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής, µετά τις εκεί 

εµφύλιες συρράξεις (Αίγυπτο, Λιβύη, Συρία). 

o Η Παραγωγή Άλλων Χηµικών Προϊόντων (246, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 268 και τµήµα 

των 205, 261) εµφανίζει συγκριτικά αυξηµένο µερίδιο στο σύνολο των ελληνικών 

µεταποιητικών εξαγωγών, αντιµετωπίζοντας παράλληλα σχετικά ισχυρή ζήτηση από 

το εξωτερικό. Παράλληλα, κατέγραψε αξιοσηµείωτη αύξηση βιοµηχανικής Παραγωγής 

την περίοδο 2000-2010. Η αγορά της Ρωσίας παρουσιάζει ιδιαίτερα θετικές 

προοπτικές για την παραγωγή άλλων χηµικών προϊόντων στα επόµενα χρόνια, 

καθώς η ροή εξαγωγών προς αυτή διευρύνεται σηµαντικά (+21% ετησίως από το 

2008), όταν η αντίστοιχη άνοδος στην ΕΕ-27 δεν ξεπερνά το 1%. Επιµέρους 

δραστηριότητες του κλάδου, πχ. τα Λοιπά Χηµικά Προϊόντα (2469, κατά ΣΤΑΚΟΔ-

08 τµήµα των 2059 και 2611), έχουν βελτιώσει σηµαντικά τις εξαγωγικές τους 

επιδόσεις προς την Κίνα.  

• Κατασκευή Άλλων Προϊόντων από Μεταλλικά Ορυκτά (26, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 23 και 

εν µέρει 33): Οι υποκλάδοι που επιλέγονται εµφανίζουν τις καλύτερες επιδόσεις στο 
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Δείκτη Ισοζυγίου, µε υψηλά εµπορικά πλεονάσµατα, ενώ βάσει του Δείκτη Balassa, οι 

εξαγωγές τους εµφανίζουν σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα στις συνολικές εξαγωγές 

της ΕΕ-27. Αναλυτικά: 

o Η Κατασκευή Τούβλων, Πλακιδίων & Λοιπών Δοµικών Προϊόντων από Οπτή 

Γη (264, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 233 και 331, 332), συγκαταλέγεται στους πλέον 

ανταγωνιστικούς κλάδους της ελληνικής Μεταποίησης σύµφωνα µε το Δείκτη 

Ισοζυγίου, ενώ η υψηλή τιµή του Δείκτη Balassa καταδεικνύει ότι είναι πιο σηµαντικός 

για τις εξαγωγές της Ελλάδας από ότι για τις εξαγωγές της ΕΕ-27. Καθώς η ζήτηση 

των προϊόντων του από χώρες της ΕΕ-27 φθίνει τα τελευταία χρόνια, η συνολική 

άνοδός τους αντανακλά την αυξανόµενη σηµασία των υπόλοιπων διεθνών αγορών 

στην επίτευξη των υψηλών εξαγωγικών επιδόσεων. Μεταξύ αυτών, κατακόρυφη 

βελτίωση σηµειώνεται στην αγορά της Ρωσίας. 

o Ακόµα καλύτερες επιδόσεις στους δύο αυτούς δείκτες παρουσιάζει η Παραγωγή 

Τσιµέντου, Ασβέστη & Γύψου (265, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα του 235), καθώς 

κατατάσσεται στην πρώτη  θέση µεταξύ των τριψήφιων κλάδων στο Δείκτη Ισοζυγίου 

και στη δεύτερη θέση στο Δείκτη Balassa. Οι εξαγωγές αυτού του κλάδου κατέχουν 

ένα αρκετά ικανοποιητικό µερίδιο στο σύνολο των ελληνικών µεταποιητικών 

εξαγωγών, ενώ ο κλάδος παρουσιάζει ικανοποιητικές επιδόσεις στους δείκτες 

καθαρού περιθωρίου κέρδους και αποδοτικότητας ενεργητικού την περίοδο 2005-

2007. Ωστόσο µεγάλο µέρος των διεθνών εξαγωγικών ροών της εγχώριας 

παραγωγής τσιµέντου-ασβέστη κατευθύνονταν προς τη Λιβύη και την Αίγυπτο µέχρι 

και το 2010, µε αποτέλεσµα οι εξαγωγές του κλάδου να πληγούν σηµαντικά κατά το 

2011 από τις εµφύλιες συγκρούσεις στις συγκεκριµένες χώρες. Είναι όµως πολύ 

πιθανό να ανακάµψουν κατά τη διάρκεια ανοικοδόµησης των δύο χωρών, στη βάση 

των πολύ καλών δικτυώσεων που φαίνεται να έχουν αναπτύξει τα προηγούµενα 

χρόνια σε αυτές οι ελληνικές επιχειρήσεις. Γενικότερα, το σύνολο των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων του κλάδου Κατασκευής Άλλων Προϊόντων από Μεταλλικά 

Ορυκτά (26) που διακρίθηκαν για τη δυναµική της διεθνούς ανταγωνιστικότητάς τους, 

παρουσιάζει προοπτικές διατήρησής-ενίσχυσής της στα προσεχή χρόνια, µέσω και 

της δραστηριοποίησης στην ανοικοδόµηση των χωρών της Βόρειας Αφρικής και της 

Μέσης Ανατολής στις οποίες έλαβαν πρόσφατα χώρα ή συνεχίζονται εµφύλιες 

συρράξεις (Αίγυπτος, Λιβύη, Συρία). Η θέση των ελληνικού τσιµέντου-ασβέστη-

γύψου ισχυροποιείται έντονα και σε άλλη µια χώρα της βορείου Αφρικής, την 

Αλγερία. 

o Η Κατασκευή Προϊόντων από Σκυρόδερµα, Γύψο & Τσιµέντο (266, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 236), κρίνεται επίσης ως ένας από τους πλέον ανταγωνιστικούς κλάδους 
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σύµφωνα µε τη µήτρα ανταγωνιστικότητας, µε γνώµονα την πορεία συµµετοχής των 

ελληνικών εξαγωγών του στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές. Επίσης, αποτελεί 

έναν κλάδο που αντιµετωπίζει µια σχετικά υψηλή εξωτερική ζήτηση, ενώ κατάφερε να 

ενισχύσει το δείκτη παραγωγικότητας των εξαγωγών του, µε τις εξαγωγές του να 

αυξάνονται κατά 14% σε ετήσια βάση. Η ζήτηση από τις χώρες της ΕΕ-27 αποτελεί 

το βασικό αίτιο του πολλαπλασιασµού των εξαγωγών του κλάδου: η ετήσια 

αύξησή τους σε όλες τις επιµέρους δραστηριότητες, εξαιρουµένων της Παραγωγής 

Έτοιµου Σκυροδέµατος (2663, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 2363) και των Άλλων 

προϊόντων από Σκυρόδεµα, Γύψο & Τσιµέντο (2669, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 2369), 

κυµαίνεται σε διψήφιο ποσοστό από το 2008, µέχρι και 55%. Ωστόσο πολύ ταχύτερη 

είναι η αύξηση των εξαγωγικών ροών προς την Κίνα, την Ινδία και τη Ρωσία.  

o Παρόµοιες επιδόσεις και δυνατότητες εµφανίζει ο κλάδος Κοπής, Μορφοποίησης & 

Κατεργασίας Λίθων για Διακοσµητικούς & Οικοδοµικούς Σκοπούς (267, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 237). Παράλληλα, διατηρεί ένα συγκριτικά υψηλό ποσοστό συµµετοχής 

στο σύνολο των ελληνικών µεταποιητικών εξαγωγών και υψηλά επίπεδα 

απασχόλησης, ακόµα και εν µέσω κρίσης. Οι αγορές της Κίνας, της Ινδίας και της 

Ρωσίας αυξάνουν ταχύτατα τη σηµασία τους για τις εξαγωγές του κλάδου, 

ξεπερνώντας το 2010 τα € 6,9 εκ.. Ωστόσο ο όγκος των εξαγωγών και προς τις τρεις 

αυτές χώρες είναι ελαφρά υψηλότερος εκείνου σε µια και µόνο χώρα, την Βραζιλία (€ 

6,5 εκ.). Η µεγέθυνση της ζήτησής της για προϊόντα του συγκεκριµένου κλάδου που 

παρασκευάζονται εγχώρια είναι σαφώς χαµηλότερη σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες 

τρεις χώρες, όχι όµως υποτονική, καθώς διαµορφώθηκε στο ίδιο χρονικό διάστηµα 

στο 6,2% το χρόνο κατά µέσο όρο. 

 Κατασκευή Ιατρικών Οργάνων, Οργάνων Ακριβείας & Οπτικών Οργάνων, 

Κατασκευή Ρολογιών Κάθε Είδους (33, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα των 26-28, 32, 33). 

Η επιλογή αυτού του κλάδου συνιστά έκπληξη, ωστόσο η προσεκτική εξέταση των 

στοιχείων επιµέρους κλάδων του φανερώνει την αξιοπρόσεκτη δυναµική τους. Αυτή θα 

πρέπει να ερµηνεύεται περισσότερο από τις αντίστοιχες εµπορικές δραστηριότητες του 

κλάδου παρά από τη µεταποιητική του δραστηριότητα. Πιο συγκεκριµένα ο κλάδος 

συνολικά εµφάνισε τη δεύτερη µεγαλύτερη αύξηση Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας 

Παραγωγής σε ετήσια βάση κατά µέσο όρο την περίοδο 2000-2010. Οι υποκλάδοι που 

επιλέχτηκαν αντιµετωπίζουν ισχυρή ζήτηση εξαγωγών από το εξωτερικό, ενώ κατάφεραν 

να αυξήσουν το µερίδιο συµµετοχής τους στο αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές. 

Επιπλέον, κατέγραψαν ισχυρό ρυθµό αύξησης στις εξαγωγές τους, ορισµένοι δε 

κατέγραψαν εντυπωσιακή αύξηση και στα επίπεδα απασχόλησης. Αναλυτικότερα: 
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o Η Κατασκευή Ιατροχειρουργικού Εξοπλισµού & Ορθοπεδικών Οργάνων (331, 

κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα των 26-28, 32, 33) παρουσιάζει ραγδαία αυξανόµενη 

εξωτερική ζήτηση (2,3 φορές υψηλότερη από το σύνολο του Μεταποιητικού τοµέα), 

γεγονός το οποίο αντανακλά την ικανότητα των επιχειρήσεων του κλάδου να 

διεισδύουν σε αγορές του εξωτερικού και να εδραιώνουν τη θέση τους σε αυτές. 

Εξάλλου, ο κλάδος καταγράφει σχετικά ικανοποιητικές επιδόσεις στον Δείκτη 

Παραγωγικότητας Εξαγωγών, ενώ κατάφερε να διευρύνει τις εξαγωγές του κατά 10% 

ετησίως κατά µέσο όρο την περίοδο 2000-2010. Αγορά στην οποία παρουσιάζονται 

δυνατότητες επέκτασης στο µέλλον, πέρα από τις χώρες της ΕΕ, είναι αυτή της 

Ινδίας. Οι εξαγωγές προς τη συγκεκριµένη χώρα τριπλασιάστηκαν από το 2007 µέχρι 

το 2010, όταν η αντίστοιχη αύξηση σε επίπεδο ΕΕ-27 δεν ξεπέρασε το 42%. 

o Η Κατασκευή Εξοπλισµού Ελέγχου των Βιοµηχανικών Μεθόδων Παραγωγής 

(333, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα του 332) έχει σχετικά ήπιες απώλειες στη 

Βιοµηχανική Παραγωγή λόγω κρίσης, ενώ σηµείωσε τη δεύτερη µεγαλύτερη µέση 

ετήσια άνοδο στα επίπεδα απασχόλησης µετά το 2008.  

o Η Κατασκευή Οπτικών Οργάνων & Φωτογραφικού Εξοπλισµού (334, κατά 

ΣΤΑΚΟΔ-08 τµήµα των 267, 289 και 331) εµφανίζει συγκριτικά υψηλή επίδοση στο 

Δείκτη Παραγωγικότητας Εξαγωγών, καταφέρνοντας να σηµειώσει µέση ετήσια άνοδο 

εξαγωγών της τάξης του 5,6%. Παράλληλα, εντυπωσιακή είναι η άνοδος στα επίπεδα 

απασχόλησης στη συγκεκριµένη δραστηριότητα την περίοδο 2008-2010, σύµφωνα µε 

τα διαθέσιµα στοιχεία. 

o Τέλος, ο κλάδος Κατασκευής Ρολογιών (335, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 265 και τµήµα 

των 321, 331), κυρίως λόγω των συνολικών εµπορικών δραστηριοτήτων του, όχι 

µόνο όσων σχετίζονται µε την εξαγωγή προϊόντων του ελληνικής παραγωγής, 

εµφανίζει καλές επιδόσεις στη µήτρα ανταγωνιστικότητας ως προς την εξέλιξη του 

µεριδίου των εξαγωγών του στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές, ενώ παράλληλα φαίνεται ότι 

αντιµετωπίζει σχετικά υψηλή εξωτερική ζήτηση. Στον Δείκτη Παραγωγικότητας των 

Εξαγωγών καταγράφει τη δεύτερη καλύτερη επίδοση µεταξύ των 3-ψηφιων 

µεταποιητικών κλάδων, µε τις εξαγωγές του να αυξάνονται κατά 19,5% ετησίως κατά 

µέσο όρο την περίοδο 2000-2010. Η αγορά της ΕΕ-27 παραµένει όχι µόνο ο βασικός 

προορισµός των εξαγωγών της εγχώριας κατασκευής ρολογιών και εξαρτηµάτων 

αυτών, αλλά και µια συνεχώς αναπτυσσόµενη, µε ταχείς ρυθµούς αγορά για τα 

συγκεκριµένα προϊόντα, µε ετήσια άνοδο πάνω από 30%. Το υψηλότερο µερίδιο 

εξαγωγικών ροών προς συγκεκριµένη χώρα παρουσιάζει η Ελβετία (>32% του 

συνόλου), γεγονός που αντανακλά την αναγνώριση της αξιοπιστίας και της 

ποιότητας των ελληνικών προϊόντων από µερικές εκ των κορυφαίων επιχειρήσεων 
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που δραστηριοποιούνται στον κατασκευή ρολογιών διεθνώς. Μεγέθυνση παρουσιάζει 

και η ζήτηση από το Χόνγκ Κόνγκ, µε αποτέλεσµα το µερίδιο των εγχώριων 

εξαγωγών προς αυτή τη χώρα να είναι το δεύτερο υψηλότερο.  

• Κατασκευή Επίπλων & Λοιπές Βιοµηχανίες µ.α.κ. (36): Και σε αυτή την περίπτωση 

εµπορικές δραστηριότητες,  που δεν σχετίζονται µε την αµιγώς µεταποιητική παραγωγή, 

δικαιολογούν την ανάδειξή των υποκλάδων στους επιλεγόµενους, βάσει πάντα των 

διαθέσιµων στοιχείων. Οι υποκλάδοι που επιλέγονται σηµειώνουν ικανοποιητικές 

επιδόσεις ως προς το Δείκτη Παραγωγικότητας Εξαγωγών, την εξέλιξη της διεθνούς 

ζήτησης και την εξέλιξη της συµµετοχής των εξαγωγών τους στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές. 

Πιο συγκεκριµένα,  

o Η Κατασκευή Αθλητικών Ειδών (364, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 323 και εν µέρει 329) 

εµφανίζει υψηλή επίδοση στο κριτήριο του Δείκτη Παραγωγικότητας Εξαγωγών 

καθώς οι εξαγωγές σηµείωσαν αύξηση 13% ετησίως κατά µέσο όρο την τελευταία 

δεκαετία. 

o Επίσης, ο κλάδος Κατασκευής Παιχνιδιών Κάθε Είδους (365, κατά ΣΤΑΚΟΔ-08 

324 και εν µέρει 264, 289 και 331) εµφανίζει αυξηµένη ζήτηση από το εξωτερικό (2,1 

φορές υψηλότερη σε σχέση µε το µέσο ρυθµό µεταβολής της εξαγωγών του συνόλου 

του µεταποιητικού τοµέα στην ΕΕ-27), ενώ ενίσχυσε αρκετά το µερίδιο συµµετοχής 

του στις αντίστοιχες ευρωπαϊκές εξαγωγές. Επιπλέον, κατέγραψε ικανοποιητικές 

επιδόσεις στο Δείκτη Παραγωγικότητας Εξαγωγών. Η δυναµική διεθνοποίησής του 

στα προσεχή χρόνια εντοπίζεται γεωγραφικά, πέραν των χωρών της ΕΕ-27, στην 

Τουρκία αλλά και στη Νορβηγία και το Ισραήλ, που κατέχουν σχετικά υψηλά, 

ανερχόµενα µερίδια στις εγχώριες εξαγωγές του κλάδου.  

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι αρκετοί ακόµα τριψήφιοι υποκλάδοι επιτυγχάνουν καλές 

επιδόσεις σε σειρά παραµέτρων που σταθµίστηκαν στην αποτίµηση της ανταγωνιστικότητας 

των δραστηριοτήτων της ελληνικής Μεταποίησης. Αυτοί περιλαµβάνονται κατά βάση σε 

πέντε διψήφιους κλάδους. Πρόκειται για υποκλάδους της Βιοµηχανίας Ξύλου-Κατασκευής 

Προϊόντων από Ξύλο και Φελλό, εκτός από Έπιπλα, των Εκδόσεων, Εκτυπώσεων και 

Αναπαραγωγής Προγεγραµµένων Μέσων Εγγραφής  Ήχου-Εικόνας, της Παραγωγής 

Βασικών Μετάλλων, της Κατασκευής Ηλεκτρικών Μηχανών και Συσκευών µ.α.κ., και 

της Κατασκευής Λοιπού Εξοπλισµού Μεταφορών. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν αρκετές 

µεταποιητικές δραστηριότητες όπου η αντίστοιχη επιχειρηµατική δραστηριοποίηση κινείται 

ικανοποιητικά και επιτυγχάνει καλές επιµέρους επιδόσεις, είτε στο εγχώριο, είτε σε διεθνές 

επίπεδο. Υπάρχουν δηλαδή «αφανείς πρωταθλητές», σε διάφορους κλάδους, οι οποίοι θα 

µπορούσαν να στηρίξουν την εγχώρια οικονοµία, εφόσον διευκολυνθεί η λειτουργία τους, 
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περιοριστεί η γραφειοκρατία και αρθούν εµπόδια σε διάφορα επίπεδα (χρηµατοδοτικά, 

αδειοδοτικά, επενδυτικά, θεσµικά). 

Η µελέτη ολοκληρώνεται λοιπόν µε την ανάδειξη των εµποδίων που αντιµετωπίζουν αυτοί οι 

πλέον ανερχόµενοι κλάδοι της Μεταποίησης, ενώ γίνονται και συγκεκριµένες προτάσεις 

άρσης τους. Σηµειώνεται ότι έχει ήδη παρουσιαστεί στο κεφάλαιο 2 µια ανάλυση µε 

αντίστοιχες προτάσεις στο σύνολο της Μεταποίησης, ωστόσο στο κεφάλαιο 4 γίνεται 

προσπάθεια για περαιτέρω εξειδίκευση στους επιλεγµένους κλάδους. Οι προτάσεις αυτές 

δεν είναι δυνατόν να συµπεριληφθούν σε αυτήν τη σύντοµη επισκόπηση, ωστόσο ο 

αναγνώστης µπορεί να  ανατρέξει στα αντίστοιχα κεφάλαια. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 

προτάσεις του ΙΟΒΕ συνιστούν πεδία όπου εντοπίζονται τα περισσότερα προβλήµατα και 

κατευθύνσεις που θα µπορούσαν να ακολουθηθούν. Η περαιτέρω εξειδίκευση τους απαιτεί 

τη συνεργασία της Δηµόσιας Διοίκησης και των εµπλεκοµένων φορέων ώστε να 

αποσαφηνιστούν συγκεκριµένες πρωτοβουλίες που κινούνται σε αυτές τις κατευθύνσεις. Ο 

προσδιορισµός των λεπτοµερειών που συνήθως γιγαντώνονται αναίτια θα επιτρέψει τη 

σταδιακή άρση τους µε συνέπεια τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος στη χώρα, 

όρος που στις σηµερινές δύσκολες οικονοµικές συνθήκες είναι πλέον επιτακτικός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ 

 

 

1.1.  Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία 
 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται συγκριτικά στοιχεία για τη συµβολή του Τοµέα της 

Μεταποίησης στη συνολική Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία2 της χώρας κατά την περίοδο 

2000-2010. Πιο συγκεκριµένα, παρουσιάζονται οι ρυθµοί µεταβολής της Ακαθάριστης 

Προστιθέµενης Αξίας του µεταποιητικού τοµέα (ανάλυση σε µονοψήφια και διψήφια 

στατιστική ταξινόµηση) και η κατανοµή των επιµέρους κλάδων στο σύνολο του τοµέα. Στόχος 

της ανάλυσης αυτής είναι να εντοπιστούν οι κλάδοι µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή στην 

παραγωγή της ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας3.     

 
Διάγραµµα 1.1.1: Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία – Ελλάδα (µονοψήφια κλαδική ανάλυση) 
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Πηγή: Eurostat - Σηµείωση: Η ανάλυση των στοιχείων βασίζεται στη ΣΤΑΚΟΔ 08, ΜΕΡΜ = Μέσος Ετήσιος Ρυθµός 
Μεταβολής 

                                            
 
2 Στην ανάλυση της Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας που ακολουθεί, υιοθετείται η Στατιστική Ταξινόµηση 
Οικονοµικών Δραστηριοτήτων ΣΤΑΚΟΔ 08, προκειµένου να ληφθούν υπόψη τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία για 
το 2010. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να τονιστεί ότι δεν είναι ακριβής η αντιστοίχηση των κωδικών µε τους 
µεταποιητικούς κλάδους στο υπόλοιπο µέρος του κεφαλαίου, όπου αναλύονται άλλα χαρακτηριστικά του Τοµέα 
της Μεταποίηση σύµφωνα µε τη ΣΤΑΚΟΔ 03.  
3 Σε παράρτηµα, παρουσιάζονται όµως και συγκριτικά µεγέθη για τις υποπεριόδους 2000-2007 και 2008-2010, 
ώστε να γίνουν εµφανείς οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης.  
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Από τη σχετική ανάλυση των δεδοµένων προκύπτουν τα εξής:  

 Ο Τοµέας της Μεταποίησης αναπτύχθηκε στην Ελλάδα την περίοδο 2000-2010 µε 

σηµαντικά χαµηλότερο µέσο ετήσιο ρυθµό από τον αντίστοιχο µέσο ρυθµό µεταβολής 

της συνολικής εγχώριας οικονοµικής δραστηριότητας  (+0,1%, έναντι +2,2%).  

 Η εκκίνηση της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης είχε ως αποτέλεσµα την 

αντιστροφή των ρυθµών ανάπτυξης του Τοµέα της Μεταποίησης, ο οποίος την 

περίοδο 2008-2010 συρρικνώθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό 1,7% (έναντι µέσου ετήσιου 

ρυθµού αύξησης 2,2% την περίοδο 2000-2007).  

 

Διάγραµµα 1.1.2: Κατανοµή Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας (% επί του συνόλου) – 
Ελλάδα (2000, 2010) (µονοψήφια κλαδική ανάλυση) 

 
Πηγή: Eurostat - Σηµείωση: Η  ανάλυση των στοιχείων βασίζεται στη ΣΤΑΚΟΔ 08.  
 
 

 Τα στοιχεία της ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας δείχνουν επιπλέον ότι το µερίδιο 

συµµετοχής του Τοµέα της Μεταποίησης στο σύνολο του εγχώριου παραγόµενου 

προϊόντος συρρικνώθηκε κατά 3 εκατοστιαίες µονάδες στη διάρκεια της περιόδου 

2000-2010 (από 10,7% το 2000 στο 8,7% της συνολικής ακαθάριστης προστιθέµενης 

αξίας).   

 


